



Да здравствует великое революционное учение Маркса—Энгельса—Ленина!

(Из Призывов ЦК КПСС).

шестая сессия Верховного Совета РСФСР

ПОД ЗНАКОМ ПЕРЕСТРОЙКИ

Великий Октябрь продолжается в сегодняшних днях нашей Родины. Вместе со всем советским народом труженники Российской Федерации не жалеют усилий для успешного претворения в жизнь заданий юбилейного года, курса, намеченного XXVII съездом КПСС. Развернута работа по пути перестройки всех сторон общественной жизни. Но достигнутое — не повод для самоуспокоенности. Критически оценивая успехи, трудовая Россия намечает новые планы, направленные на ускорение развития.

Ключевые проблемы экономики, социальной сферы, которые придется решать в третьем году пятилетки, обсуждают депутаты шестой сессии Верховного Совета РСФСР — одиннадцатого созыва, которая открылась 29 октября в Москве, в Большом Кремлевском дворце.

Аплодисментами встретили депутаты и гости товарищи Воронинков В. И., Громко А. А., Зайкова Л. Н., Лыгачева Е. К., Никонова В. П., Рыжкова Н. И., Слюнькова Н. Н., Соломенцева М. С., Чебрикова В. М., Демичева П. Н., Долгих В. И., Ельцина Б. Н., Тальмина Н. В., Язова Д. Т., Бирюкову А. П., Добрынина А. Ф., Лукьянова А. И., Раузинова Г. П., Капитонова И. В.

Утверждается повестка дня сессии. На обсуждение вынесены вопросы о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1988 год и о ходе выполнения плана в 1987 году; о Государственном бюджете РСФСР на 1988 год и об исполнении бюджета за 1986 год; об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

С докладом о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1988 год и о ходе выполнения плана экономического и социального развития РСФСР в 1987 году выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана РСФСР депутат Масленин Н. И. Сессия Верховного Совета РСФСР, сказал он, проходит накануне знаменательного события — 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Ярким подтверждением неиссякаемой созидательной силы идеалов Октября является осуществ-

ление плановых заданий в различных отраслях народного хозяйства, отметил докладчик. В промышленности перевыполнены плановые задания девяти месяцев по темпам роста производства и производительности труда.

Несмотря на сложные погодные условия, в которых проходила уборочная страда, план по закупкам зерна, выполнили все области центрально-черноземного и Волго-Вятского экономических районов, большинство областей центрального района, ряд других регионов. Хороший урожай вырастили свекловоды.

Выполняется большая программа капитального строительства. Увеличился ввод в действие объектов жилищного строительства. Значительно возрос ввод жилых домов, школ, дошкольных учреждений, поликлиник и других объектов социальной сферы.

Вместе с тем ход перестройки в народном хозяйстве республики еще не отвечает требованиям современного этапа. Допускаются серьезные просчеты и упущения в организаторской и производственной деятельности. Не обеспечивается устойчивость и ритмичность работы отдельных отраслей народного хозяйства.

Затем председатель Госплана РСФСР остановился на общеэкономических показателях плана на 1988 год. Намечено развитие отраслей производственной сферы обеспечивать прирост национального дохода и производительности общественного труда на 4,3 процента.

С учетом вступающего в действие с 1 января 1988 года Закона СССР о государственном предприятии (объединении) в республике активно проводится работа по осуществлению радикальных преобразований хозяйственного механизма, готовится генеральная схема управления народным хозяйством. Таким образом, создаются условия для развития принципов хозяйственного расчета и самоуправления, расширения демократических основ в организации производственной деятельности.

В плане на будущий год прибыль определена от всех видов деятельности на 7,9 процента. В распоряжении трудовых коллективов остается более половины заработной платы и прибыли. В этих условиях важ-

ное значение имеет усиление внимания к убыточным предприятиям, число которых еще значительно.

Показатели плана на 1988 год усиливают ориентацию на приоритетное решение социальных целей и задач, сказал Н. И. Масленин. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих возрастет до 219 рублей, оплата труда колхозников — до 185 рублей. Выплаты и льготы населению республик из общественных фондов потребления составят свыше 100 миллиардов рублей, а в расчете на душу населения — 637 рублей.

Оратор остановился на вопросах повышения технического уровня и развития отрасли материального производства. Он отметил, что задача по развитию науки и техники включены практически во все разделы плана на 1988 год.

В плане на будущий год предусматривается в два раза увеличить по сравнению с планом текущего года выпуск технологического оборудования для перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса на предприятиях, подведомственных Совету Министров РСФСР.

Центральное место отводится наращиванию производства продукции земледелия и животноводства главным образом за счет повышения его эффективности. Внедрение научных достижений будет тесно увязано с распространением таких эффективных форм хозяйствования, как коллективный и семейный подряд, внутрихозяйственный расчет, создание научно-производственных объединений и агрокомбинатов.

Всего на развитие агропромышленного комплекса республики в 1988 году за счет всех источников финансирования направляется более 25 миллиардов рублей капитальных вложений, из них 32 процента — на строительство объектов непроизводственного назначения, сообщил Н. И. Масленин.

Выполнение плановых заданий будущего года непосредственно связано с новыми принципами и подходами к решению хозяйственных и социальных проблем, сказал в заключение докладчик. Сегодня экономика — ударный фронт перестройки. Трудящиеся Российской Федерации практичными делами поддерживают стратегический курс КПСС на радикальную реформу хозяйствования, активно включились в ее осуществление, овладевая экономическими методами управления в условиях полно-

(Окончание на 3-й стр.)

октябрьский меридиан



ВЕЧЕРНИЙ ГОРОД.

Фото А. Кузрина.

Только практическими делами оценивается сегодня участие каждого из нас в большом и сложном деле перестройки. Только реальный результат учитывается и при подведении итогов накануне торжественных дат.

В Новокузнецке — крупнейшем промышленном центре Кузбасса — около 500 трудовых коллективов предприятий, цехов, бригад накануне 70-летия Октября выполнили, как и было обещано, план двух лет пятилетки.

Устойчиво стали работать металлургия: три предприятия из четырех выполняют заказы на 100 процентов. Ритмичнее, чем в прошлом году, трудятся шахтеры.

Дважды орденоносный Новокузнецк является ярким примером решения социальных задач революции. Его социалистическое обновление связано с именем Ленина. В трудное для молодой Советской республики время, весной 1918 года, в работе «Очередные задачи Советской власти» Владимир Ильич в числе неотложных экономических проблем указал на необходимость комплексного использования запасов руды и каменного угля Урала и Сибири. И вот у подножия Стрелевой горы, в низине обширной Кузнецкой котловины, появились первые отряды строителей.

Это было началом штурма, удивительного по своей грандиозности и дерзости. Бараны и палатки, непроходимая топь, лопата и кирка, лютые морозы и неудержимые паводки. Через все это прошли герои Кузнецкострой.

Двести раз выходили победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании во время войны подразделения Кузнецкого металлургического комбината. Коллективом нескольких цехов оставлены на вечное хранение переходящие знамена Государственного Комитета Обороны. Каждая третья тонна чугуна и четвертая стали в годы войны выплавлялась на КМК. Олицетворением трудовой доблести прославленного коллектива стал танк-памятник, установленный на площади Побед у комбината. Сейчас началось обновление ветерана: в нынешней пятилетке здесь должен вступить

СЛОВО О ГОРОДЕ

В. СИТЬКО, первый секретарь Новокузнецкого горкома КПСС

В строй кислородно-конвертерный цех. Заметной вехой в истории города стал Западно-Сибирский металлургический комбинат. Горды на Запсибе отмечались особым календарем. Сегодня его можно изучать по отметкам на трубах и корпусках. 1963-й стал годом жюка. 1964-й — годом чугуна. 1965-й — проката, 1968-й — стали.

С плутом третьей домы и второго конвертерного цеха Запсиб по выпуску металла обошел своего старшего собрата — Кузнецкий комбинат, более десяти шахт, которые вместе с разрезом ежегодно добывают 20 миллионов тонн угля. Все в городе насчитывается свыше 70 промышленных предприятий.

Сегодня Новокузнецк занимает одно из видных мест в экономической жизни страны, производя различ-

ную продукцию более чем на три миллиарда рублей в год. Третья часть изделий выпускается со «Знаком качества». Продукция поставлена более чем в десять тысяч адресов в нашей стране и в сорок пять стран мира.

Сегодня общественный жилищный фонд Новокузнецка превышает восемь миллионов квадратных метров. Полным ходом идет застройка Новильского жилого массива на 250 тысяч жителей. Два профессиональных театра, два музея, цирк, библиотека на 500 тысяч экземпляров книг, 30 дворцов, домов культуры и клубов. В городе два вуза, 20 научно-исследовательских и проектных институтов.

В марте 1979 года Совет Министров РСФСР утвердил новый генеральный план развития Новокузнецка — до 2000 года.

Но, к сожалению, мы пока не смогли сформировать правильное отношение к развитию социальной сферы. Причем на всех этапах. Трудно, например, припомнить, когда в последние годы так же плохо, как нынче, работало материальное и техническое снабжение капитального строительства. Что это, как не негативное

отражение процессов перестройки? Видимо, кто-то где-то уже перестал заниматься своими обязанностями, а кто-то другой еще не успел встать за них как следует.

Планы объемов на объектах социальбыта растут, а строительный фронт оказывается не готовым. По этой причине в городе провален ввод объектов здравоохранения.

Пусковая программа нынешнего года по отдельным работам вдвое превышает мощности отделочников. Пришлось принимать дополнительные меры, оказывать помощь, направлять эту работу дополнительно тысячу человек.

Почему так случилось? Потому что не все руководители восприняли социальную программу как первоочередную задачу. Не предприняли должным образом мобилизации людей, не упорядочили поставку материалов.

Нечто похожее происходит с бытовым обслуживанием. Скажем сразу, предприятия отраслевого министерства с планом справляются. Но ведь и здесь речь сегодня идет о всевозрастающих объемах. Задачи по услугам населению имеют сейчас предприятия почти всех отраслей. Но не все успевают налаживать новое дело.

Словом, нужна перестройка в сознании, которая должна наполнить творческим смыслом перестройку в экономике и других областях.

да хочет. Он выслушал, сказал: — Возьму его числительным станин, а потом уйдим...

Сергей поработал немало там, а потом и на сварку перешел. Через некоторое время стал работать лучше, но не будь мастера Юрия, не знаю, как сложилась бы его судьба.

Может, потому разделяет отцовские тревоги Юрий, что сам пришел на завод за отцом. Исиф Гаврелок проработал тридцать пять лет вальцовщиком, любовь к труду перешла сыну, а тот — своим «боякам».

Наш участок не раз выходил участником в соревнованиях. Сам Юрий Гаврелок в этом году стал лауреатом премии Кузбасса, лучшим по профессии, лучшим рационализатором, экономистом. Стране 25 тысяч рублей. Наш командир воспитывает нас своим примером.

Н. ИВАНОВ, сварщик цеха № 13 объединения «Кузбассэлектромотор».

КУЗБАСС—ЮБИЛЕЮ

Годовой план выполнен!

— ДОКЛАДЫВАЮТ ШАХТЕРЫ «БУТОВСКОЙ».

Это второе в объединении «Северокузбассуголь» предприятие, досрочно взявшее такой рубеж. С начала года добыто 760 тысяч тонн топлива.

На предприятии нет отстающих бригад и участков. Среднемесячная производительность труда рабочего, занятого добычей, достигла 60,5 тонны, что на девять тонн превышает плановую. При этом себестоимость каждой тонны снижена по сравнению с планом на 1 рубль 36 копеек. Благодаря этому коллектив получил более двух миллионов рублей сверхплановой прибыли.

Шахтерам «бутовской» не откажешь в мастерстве. В недалеком прошлом они первыми на Кемеровском руднике начали осваивать проходческие механизированные комплексы. Ощутимую прибавку в использовании внутренних резервов дают теперь бригадные подряд и хозрасчет. Пример в этом показывают очистные бригады А. Н. Лебедева, А. И. Макарова, делегата XXVII съезда КПСС В. Н. Ковалевского, укрупненные подготовительные бригады А. П. Торгунова и А. И. Гайдука.

Пять лет подумают наши коллеги в Бассине, — говорит главный инженер В. А. Климаков, — что у наших шахтеров легкий хлеб. Длина выемочных столбов колеблется от 350 до 500 метров, если удастся вскрыть 850—900, считаем большой удачей. А шахтеры прекрасно знают, что такое два-три перехода из лавы в лаву в течение года. Поэтому максимум внимания — современному «авоуду» — землекопных забоев.

В коллективе недавно произошло еще одно немаловажное событие — с 1 октября он перешел на новую систему хозяйствования.

В чем особенность новой системы и что дает она коллективу? — спрашивает главного экономиста шахты А. С. Музюкова.

— Не секрет, — говорит он, — что при достававших тарифных ставках и окладах более заметное место в заработной плате занимали премии, различные доплаты и надбавки. Последние выплачивались, как говорят, «чохом, без оглядки на качество работы того или иного рабочего» специалистом. Недостаточно поощрялись сложные и ответственные задания, не стимулировалась самостоятельность.

Новая система зарплат с более повышенным, в соответствии с истинной квалификацией, тарифными ставками и окладами ликвидирует неравенство, поставит заслон перед бражниками.

Экономические службы на шахте подсчитали, сколько коллективу потребуется дополнительно средств и за счет чего их можно накопить. Так, увеличение плановой добычи угля на 40 тысяч тонн в год добавляет в фонд зарплаты 518 тысяч рублей. Повышение норм выработки у специалистов в среднем на 4,5 процента дает 64,2 тысячи рублей. Высвобождение восемнадцати рабочих — повременичников и применение прогрессивных нормативов пополнит копилку фонда на 55,2 тысячи рублей. А всего таким образом на шафте намерены внести в фонд зарплаты свыше 700 тысяч, что требуется лишь 612 тысяч рублей.

В. КАЛАЧИНСКИЙ, г. Кемерово.

официальный отдел

В обкоме КПСС

Вчера в обкоме КПСС состоялась пресс-конференция для собственных корреспондентов центральных газет по Кемеровской области.

Первый секретарь областного комитета партии В. В. Бакатин рассказал о том, как готовится Кузбасс к встрече 70-летия Октябрьской социалистической революции, как идет перестройка работы областной партийной организации, над какими проблемами работают коммунисты Кемеровской области.

В. В. Бакатин ответил на вопросы журналистов.

фотоинформация



В СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОМ ПОЕЗДЕ № 660 достройтраста бригада каменщиков М. Кузнецова считается одной из лучших. Сегодня коллектив бригады успешно работает на сооружении нового дома для железнодорожников НА СНИМКЕ: бригада Н. Кузнецова на строительстве нового дома. Фото В. Кафо.

шестая сессия Верховного Совета РСФСР

рассказывают документы

ПОД ЗНАКОМ ПЕРЕСТРОЙКИ

ТЕМП,

который взяла молодая Советская республика, позволил быстро нарастить производительные силы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

го хозяйственного расчета, демократизации и широкой гласности. С докладом о Государственном бюджете РСФСР на 1988 год и об исполнении бюджета за 1986 год выступил министр финансов РСФСР депутат Бобровников А. А. Как он отметил, доходы и расходы бюджета на следующий год определены в сумме 110,5 миллиарда рублей, с ростом на 6,6 процента.

Возрастает роль прибыли (доходов) в образовании финансовых ресурсов предприятий. Финансовые взаимоотношения с Государственным бюджетом предприятий, переходящих на полный хозрасчет и самофинансирование, строятся по новым, ставшим обязательными нормативам. В 1988 году по таким нормативам поступит в бюджет более половины всех платежей из прибыли.

Крупным источником доходов бюджета является налог с оборота. Его поступления на территории республик планируются в сумме более 54 миллиардов рублей. Из них в бюджет будет направлено почти 90

процентов. Структура налога с оборота претерпела существенные изменения. Пускают сокращать его поступления от производства и реализации алкогольной продукции. Одновременно поступления налога с оборота увеличиваются за счет расширения выпуска товаров народного потребления.

Докладчик представил на утверждение Верховного Совета РСФСР отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1986 год по доходам в сумме 105 миллиардов 585,9 миллиона рублей и по расходам в сумме 105 миллиардов 418,4 миллиона рублей с превышением доходов над расходами в сумме 167,5 миллиона рублей.

На трибуне — вице-президент Академии наук СССР, председатель Сибирского отделения АН СССР В. А. Коптов. Государственный план экономического и социального развития Российской Федерации на 1988 год по своей структуре и показателям сформирован в соответствии с новыми подходами к системе планирования, подчеркнул выступавший. Он является серьезным шагом на пути перехода к эконо-

мическим методам управления, с ориентацией на интенсификацию народного хозяйства и отказ от затратного и валового принципов.

Отметив, что в документе серьезное внимание уделено развитию науки и системы высшего образования, оратор вместе с тем обратил внимание на то, что достижения научно-технического прогресса еще не стали стереотипно планироваться. Продолжает сохраняться серьезный разрыв между наукой и народным хозяйством, недостаточны темпы научно-технического прогресса отраслей республиканского подчинения.

Слово для выступления предоставляется заместителю председателя ВЦСПС В. Г. Ломоносову.

Проекты Государственного плана и Государственного бюджета РСФСР на 1988 год, сказал он, готовились при самом непосредственном участии ВЦСПС, отраслевых и территориальных профсоюзных органов. Единодушно было отмечено, что они отвечают стратегическому курсу XXVII съезда КПСС на коренную реконструкцию управления экономикой, задачам социаль-

ной политики, в центре которой стоит человек труда и его интересы.

Говоря о недостатках в работе многих предприятий, оратор показал и возможные пути их устранения, призвал трудовые коллективы работать с полной отдачей, активнее искать резервы совершенствования производства, улучшения условий и охраны труда.

После перерыва депутаты продолжили работу в Доме Советов РСФСР. Там состоялись заседания постоянных комиссий Верховного Совета. На них обсуждены доклады Совета Министров РСФСР о Государственном плане и бюджете республики, итоги предварительного рассмотрения плана и бюджета в подготовительных комиссиях, проекты заключений и содоклада по ним планово-бюджетной и других постоянных комиссий. В заседаниях участвовали депутаты Верховного Совета РСФСР, не являющиеся членами постоянных комиссий.

Затем состоялось заключительное заседание планово-бюджетной комиссии.

30 октября сессия продолжала работу.

тодике известного доктора экономических наук В. Д. Смирнова в колхозах «Победа» Ленинск-Кузнецкого района, «Родина» Яйского района, в совхозе «Наменский» Крайинского района нормы затрат на производство мяса и молока устанавливались при обязательном участии животноводов, механизаторов.

В основу брались средние затраты за последние 3-5 лет, которые корректировались с учетом конкретных особенностей, имеющихся в данном явном, бригаде. В результате во всех этих хозяйствах себестоимость продукции в росте остановлена и даже начала снижаться. Экономия затрат здесь в расчете на человека ежемесячно составляет 30-50 рублей, часть которой, как правило, направляется на премирование работников.

Аналогичное положение еще в пяти хозяйствах области, переходящих на оплату от валового дохода, в ряде промышленных и строительных предприятиях и организациях внедрения подлинный хозрасчет.

В остальных же хозяйствах, где вот уже три года действует односторонняя система установления и доведения лимитов затрат, нормы только со стороны администрации, — ни существенной экономии, ни премий, Рост себестоимости продукции в них продолжается.

Практика разработки нормативов в передовых колхозах и совхозах, конечно, еще далека от совершенства. В частности, в нормативах пока не учтены факторы снижения себестоимости за счет повышения урбанизации механизации, совершенствования технологии. Не учтены потому, что специалистами-технологами пока еще не разработаны соответствующие программы. Но теоретически методика оказалась верной и пригодной для любых отраслей народного хозяйства. На ее основе дальнейший процесс совершенствования практики разработки нормативов вызовет особые затруднения.

В частности, чтобы учесть в нормативах содержание научно-технического прогресса, сначала потребуется соответствующим образом разработать методологию и технологию (разумеется, вместе с ними) нормативы оплаты труда в зависимости от этого показателя. А уж затем, исходя из их программ, — пересмотр нормативов материальных затрат.

Итак, можно сделать определенный вывод. Разработка нормативов — начало и не такая уж страшная «голова» перехода на самофинансирование и самоокупаемость, дело не исключает объективных преград. Процесс их разработки — исходный только на демократической основе. Установление их должно осуществляться по согласованию сторон.

Однако и в этом, казалось бы, ясном теперь процессе могут возникнуть силы торможения, если недостаточно уделить внимание процессу перестройки системы управления, постановки ее с головы на ноги, на самоуправление, на его подлинную земную основу. Но об этом в следующей, заключительной статье.

А. ГЕКОВ, начальник отдела облфинуправления Кемеровского облисполкома.

экономическая учеба

Тайны глубинных процессов

3. Нормативы

взаимосвязь с эффективностью хозяйствования, с результатами труда. Предприятие (объединение), регион заинтересованы в том же, что и государство, только с большей долей гарантии осуществления этих требований. И конкретный работник (например, в оптимальном нормативе материальных затрат на единицу производимой им продукции) заинтересован в самой большей степени, так как от оптимальности норматива прямо зависит оплата его труда. Сумел сэкономить норматив — оплата больше, перерасходовал — рассчитывайся зарплата.

От чего зависит оптимальность конкретного норматива? Возьмем, к примеру, норматив материальных затрат на добычу одной тонны угля. В одном объединении, а порой и в одной шахте, придется учитывать разные геологические условия, разный технический уровень оснащения, разную квалификацию работников. Общим должно быть отношение к делу. То же самое, например, можно сказать и об установлении норматива затрат на производство одного центнера молока, мяса, на установление лимита строительства жилья и т. д.

Ценность норматива, как видим, зависит от сотен разных факторов, к тому же на каждом предприятии имеющем свои особенности, условия. Как их учесть, чтобы не ошибиться? Остаем вопрос пока открытым.

Во-вторых, норматив по своему экономическому содержанию не отличается от стоимости товара. Политическое содержание — это стоимость общественно необходимого труда, затраченного на производство товара. Процесс определения норматива — это тоже процесс определения стоимости той доли общественно необходимого труда, которую мы измещаем для производства какой-то определенной продукции, удовлетворения социальных или иных потребностей.

Такие попытки делались советскими и зарубежными учеными, но оказалось, что количество уравнений, необходимых для описания данной задачи, таково, что ни при каких, сколько угодно мощных ЭВМ, решить ее практически невозможно.

Все они заинтересованы в том, чтобы он был оптимальным. Государству требуется, чтобы он учитывал гласность, напряженность в использовании производственного потенциала, создавал бы условия для ускорения научно-технического прогресса, обеспечивая бы сбалансированные потребности в экономическом и социальном развитии.

Проблема, начавшаяся в начале 30-х годов, в том, что в условиях своего производства... как к своим собственным». (К. Маркс и Э. Зингель, Соч. т. 46, стр. 485). Норматив — это условие производства. При «доведении» его сверху хозяйского отношения к нему не образуется. На практике это наглядно подтверждается в тех колхозах и совхозах, которые перешли на оплату от валового дохода. По ме-

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

Кому пришла в голову идея?

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА



Светлая голова (10, 12), НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ (14, 17-20). Новый художественный фильм ВЛОМЩИК (9, 15, 17, 18, 20, 21, 23-20).

«ОКТАБЕРЬ». РВС (15), МИРАЖИ ЛЮБИ (17, 21), ЖЕСТОКОСТЬ (19).

«МЕТАЛЛУРГ». СНЕЖНЫЕ КРЫЛЬЯ (12), ВСЕМОГУЩИЙ ДВЕ СЕРИИ (13-30, 16, 19).

«ПРОГРЕС». Кинофильм мультфильмов «АКАДЕМИК ИВАНОВ» (10, 14), КТО И КАК?, две серии (11-30, 16, 18-30, 21).

«НОМОСОЛЕЦ». ПОСТОРОННИМ ВХОД ЗАПРЕЩЕН (15), ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ (17, 19, 21).

ДК имени 50-летия ОКТАБРА. ГРАФ МОНТЕКРИСТО две серии (13-30, 17, 20-23). ДК СТРЕТЕЛЯ. КАК ТРИ МУШКЕТЕРА, две серии (15, 17-30).

ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». РЕДКАЯ ПОРОДА (16, 18, 20). ДК ШАХТЕРОВ. ЗА ЯВНЫМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ (13-30), МИРАЖИ ЛЮБИ (15, 17-30, 19-30).

«КОКСОХИМЗАВОДА. НОВЫЕ АМАЗОНКИ (17, 19, 21) — летим смотреть не рекомендуем). ИЛУВ ГРЭС. ОЧЕНЬ СТРАШНАЯ ИСТОРИЯ (12), ЧУЖАЯ ДВА СЕРИИ (14).

ИЛУВ ШАХТЫ «СЕВЕРНАЯ». ТАЮЩИЕ ОБЛАКА, две серии (17, 20).

МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР ДОСУГА. Видеосалон наф «Кристалл». Художественный фильм МИЛЛИОН ЛЕТ ДО НАШЕЙ ЭРЫ (15-30, 17-30). Типично-развлекательная программа (19-30).

ВИДЕОКАФЕ «НОГРАДСКОЕ». Новые приключенческие, музыкальные фильмы ЧЕЛОВЕК С БУЛГАРА КАПУЦИНОВ (в фильме снимались М. Воарский, Л. Ярмольев, О. Табаков, Н. Караченцов, А. Мирнов) (17, 19, 21). Производится предварительная продажа билетов на последующие дни.

ВНИМАНИЕ! КНИГОЛЮБОВ. Все магазины области, работающие с подписными изданиями, с 1 ноября открывают безлимитную подписку на сочинения М. Ю. Лермонтова в двух томах. Облигатор.

Кемеровский ордена «Знак Почета» областной театр драмы им. А. В. Луначарского РЕПЕРТУАР

1 НОЯБРЯ «ПЕЙЗАЖ С ОБНАЖЕННОЙ НАТУРОЙ». Психологический детектив в двух действиях.

4-5-го «ЛЕТЕЛА ПТИЦА РОЗОВАЯ...» «ПРИГОВОР». Вечер одной-двух комедий.

6-го «ДИКАРЬ». Легенда в двух частях.

8-го «ОНКНИ НА ПАМЯТНИК». Пьеса в двух частях.

10-го «МУЗЫКАНТЫ». Пьеса в двух актах.

11, 20-го «УТИНАЯ ОХОТА». Пьеса в двух действиях.

12-го «ПРОДАЕТСЯ ЯПОНСКОЕ ПАЛЬТО ИЗ ПАРАШЮТНОГО ШЕЛКА». Грустная комедия в двух действиях.

13-19-го ВСЕРОССИЙСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ «ТЕАТР И ВРЕМЯ».

Спектакли по произведениям сибирских писателей В. ШУХШИНА, В. РАСПУТНИНА, В. АСТАФЬЕВА, А. ВАМПИЛОВА, М. ШАЛГОВА, В. ГУРКИНА, В. ЛИПАНОВА, С. ЛОБЗЕВОВА, С. ЗАЛЫГИНА.

Главный режиссер театра А. Н. МАКСИМОВ. Касса работает с 13 до 19 час. ежедневно, кроме понедельника.

Справки по телефонам: 26-36-66, 26-78-18.



ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ К ПРАЗДНИКУ! ПРЕДПРИЯТИЯМИ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА совместно с оптовым объединением «РОСТЕХСТРОЙТОРГ» и предприятиями «РОСГАЛАНТЕРЯ» и «РОСКОБОТ» проводится предпринимательная декада расширенной торговли портфельных товаров, изделий из хрусталя и коровьих изделий. Вам предлагается для праздничного убранства квартиры портфельные банные тарелки различных расцветок и рисунков по цене от 4 до 14 руб. за метр. В большом выборе изделия из хрусталя: вазы для цветов, различные формы салатники, конфетницы, блюда, вазы, фужеры, стаканы, пельмениницы. Новы различных расцветок размером 2х3 и производства импортных комбинатов городов Москвы, Восток, южные республики. Напоминаем, что товары вы сможете купить за наличный расчет и в кредит.

Адреса магазинов: «ТКАНИ» № 18 — ул. Гурьевская, 17; № 22 — ул. В. Волюшиной, 5; № 29 — Советский проспект, 59; «ТРИКОТАЖ» № 6 — проспект Ленина, 49; «ПОСУДОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ» № 17 — проспект Ленина, 109; № 24 — ул. Сибирско-гвардейцев, 11; № 28 — ул. Металлистов, 12; № 30 — ул. Красноармейская, 116; «ТОВАРЫ ДЛЯ ДОМА» № 1 — проспект Химиков, 13; «МБЕЛЬ» № 11 — ул. Леонова, 4; № 45 — проспект Октября, 57; «САЛОН КОВРОВ» № 3 — Советский проспект, 35; «ЛИФОРТ» № 37 — ул. Патриотов, 32; «НЕВЕСТА» № 38 — ул. Красноармейская, 144.

Телефон горпромторга для справок 25-83-21. Кемеровогорпромторга.

К СВЕДЕНИЮ ПОДПИСЧИКОВ! В книжные магазины области поступил (в счет задатка) 12-й том полного собрания сочинений И. С. Тургенева в 12 томах издательства «НАУКА».

Пробьса подписчиков, имеющих квитанции, выкупить этот том. Облигатор.

трезвость — норма жизни

ОБРАТНЫЙ ХОД

ЗАМЕТКИ С ПЛЕНУМА ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ОБЩЕСТВА БОРЬБЫ ЗА ТРЕЗВОСТЬ

Пленум шел по знакомой, десятилетиями опробованной схеме: доклад, выступавшие, которые бордо зачитывали свои тексты. Убаюкивающая монотонность, журчащая с трибуны, обволакивала зал, и кое-кто уже клевал носом. Казалось, никто не способен нарушить это благодатно-равнодушное спокойствие. Зачем собралась, коли сказать нечего?

Но оказалось, что есть. Более того, есть страсть людей, неравнодушных, глубоко лично переживающих проблему пьянства. Но для этого потребовалось энергичное выступление писателя В. Куропатова, который чуть ли не заробасал зал проблемами, стоящими перед обществом, перед каждым, кто призван содействовать борьбе с пьянством. Эпизод слишком запомнился, чтобы о нем не упомянуть. В наше время уже не «работают» заседания и совещания по заранее разрабатанным сценариям. Требуется искреннее, заинтересованное слово, конкретные предложения, а не жонглирование стереотипами.

«Создали общество трезвости, а что-то не видно и не слышат его. Чем оно занимается?», — нередко читаешь в письмах в «Кузбасс». Увы, как провозгласило большинство, большинство его членов дальше улетающих взносов не пошли. А городские и районные общества озабочены лишь ростом рядов.

В докладе ответственного секретаря общества И. Сафонова, правда, назывались коллективы, где люди берут обязательства вести трезвый образ жизни. Таких коллективов 153. Сто тысяч членов общества. Достаточно каждому поставить перед собой задачу — направить на путь истинный хотя бы одного (!) пристрастившегося к спиртному, как алкогольная обстановка у

нас стала бы куда менее напряженной.

Но то, что на первый взгляд кажется таким простым и легко достижимым, в обиходной жизни становится сложным и трудно разрешимым. Ведь мало создать общество, чтобы брать членские взносы, чтобы оно работало. Иначе зачем оно? Для этого нужны, как подчеркивалось на пленуме, люди, в которых бы кипела потребность искоренить пьянство.

Есть ли у нас такие люди? Несомненно. «Кузбасс» уже писал о директоре шахты «Красный Кузбасс» Г. Сняжкове, давал его выступления по проблемам пьянства. Можно только порадоваться, с каким упорством этот человек ведет борьбу в обстановке, мятло говоря, сложной. Сопротивление пьящего большинства было настолько плотным (выплот до угрозы), что, казалось, сквозь него одному никогда не пробиться.

Но Сняжков не был героим-одиночкой. Его уверенность и авторитет руководителя действовали: к нему пришли люди, единомышленники. Сейчас он не только ратует за трезвость на своей шахте, но и руководит городским обществом борьбы за трезвость в Киселевске. Вот его некоторые соображения по проблеме. К ним стоит прислушаться, ибо они от жизни, от личного опыта.

Сейчас сопротивление ушло. Наступило время, когда нам уже не возражают. Не возражают, но никто и не поддерживает! Говорить с хозяйственником, он согласно кивает головой, и на этом все кончается. Не знаю, что хуже — открытое сопротивление или пассивное равнодушие.

Делем революцию в экономике, социальной сфере, вот-вот начнет диктовать свою волю хозрасчет. Сможем ли мы осуществить новую экономическую политику на трезвую голову? Пьяница никогда не будет экономистом, либерально относиться к оборудованию и материалам: им владеет одна страсть — выпивка.

Мы много говорим о самоогорочении, увещиваемся потреблением сахара, но забываем при этом человека. А ведь надо бороться не против пьянства вообще — бороться за человека. Когда создавали общество трезвости, многие решили: создано общество — пусть оно, теперь и берет, а с нас эта обязанность вроде бы снята.

Пришлось же однажды побывать на шахте «Тайинская». Что сделал главный инженер, чтобы искоренить пьянство на предприятии? Ничего. Каков вклад в это дело комитета ВЛКСМ? Никакого. Пять тысяч членов общества в Киселевске! Но ведь ничего не делают. И до них никому дела нет. До сих пор совет общества не имеет повестки.

На пленуме провозгласило вполне определенно: общество борьбы за трезвость должно содействовать этой борьбе. Истину, об этом говорят и устаив общества. Не подметать организации, занимающиеся борьбой с

нем понять, что действительно только одно — равнодушное обращение к человеку. А от обилия антиалкогольных программ и мероприятий очереди за спиртным не становятся короче.

Вера в то, что все могут изменить постановления и декреты, — опасное заблуждение. Тому пример так называемые «зоны трезвости». Их у нас оказывается 45. И как все просто: респондент — запретили. А что получили? Зоны есть, да трезвенников мало.

В долгом сравнении с пьянством покажу, как нигде нужны принципиальнее, умение отстоять свои позиции. Какой же борец без этих качеств? Но вот в Юрге по-прежнему распределяют спиртное по талонам, тем самым как бы узаконивая «потребность» в нем. Как проагитировало на это городское общество трезвости? Возмущенных голосов, увы, не раздавалось. А председатель городского совета В. Воронин даже встал на защиту «распределения».

Бела общества — не успевают появиться на свет, оно, как отмечалось на пленуме, уже потеряло активность. Даже те робкие попытки как-то заявить о себе не встречали поддержки. Активность нередко все еще принимается, когда она, так сказать, протекает в «руселе», когда не выходит за рамки «мнений», общепринятых правил игры.

Ответственный Новокузнецкого городского общества П. Величко рассказал о том, как в городе нашли

мало новых форм борьбы с пьянством, добавлялись от лицензий на слова ратующих за трезвость, а втихую попинаящих. Намерены провести в городе референдум по проблеме пьянства: «Почему мы все сводим только к борьбе с пьянством?» — рассуждает Величко. — А где основа — трезвый образ жизни? Без этого борьба теряет смысл. Пьянству надо что-то противопоставить, какие-то привлекательные ценности жизни. Мне кажется абсурдным положение, когда со всех трибуны бичуют пьянство, а в ресторанах то же пьянство обставлено всевозможными красивыми аксессуарами, музыкой и т. д. Почему у нас торгуют пивом с утра? Почему столько нарушений в торговле спиртным? Эти вопросы мы решили взять под контроль».

На пленуме провозгласили такие факты: нынче за девять месяцев случаи пьянства на рабочих местах участились на 13 процентов по сравнению с прошлым годом. А в Мариинске и Юргинском районе — в шесть раз! Но совсем недавно казалось, что на производстве с этим покончено. Как казалось нам и многое другое. О некоторых драматических (а то и трагических) последствиях загулов «Кузбасс» писал. Но тем не менее «случаи» продолжают «найти место». Значит, так ли уж они случайны?

— Будем откровенны, — сказал главный врач областной травматологической больницы И. Волынов, — если руководитель любит вы-

пить, то и его подчиненные на это идут легко. И выход здесь мне видится один: руководители, партийные и советские работники, депутаты должны отказаться от употребления спиртного. Не может человек агитировать за трезвость, если сам пьет. По моим подсчетам, 76 процентов людей у нас «культурно» пьют». Алкоголь надо приравнять к наркотику, наложить выпуск индикаторов, легко обнаруживающих присутствие алкоголя в организме человека.

Максималистских требований на пленуме звучало предостаточно. Наверное, не все может быть принято сегодня, вряд ли в ближайшее время стоит вводить новые ужесточения в антиалкогольное законодательство. Но выловить в потоке слов рациональное зерно, безусловно, необходимо. И главное — общество борьбы за трезвость все еще продолжает оставаться в эмбриональном состоянии, хотя по отчетам оно уже состоит из тысяч членов! Создали, отработали и забыли о нем. Неудивительно, что вскоре оно дало обратный ход. Не найдя применения своим силам, часть членов покинула общество, за полтора года сменив каждый второй штатный ответственный.

Тем не менее общество существует (по крайней мере штатный персонал), и мы вправе потребовать от него действий. Разработана обширная программа на ближайшие два года, распланы ответственные за исполнение. Главное, чтобы за планами последовали конкретные дела.

☆☆☆

На пленуме рассмотрели организационный вопрос. Ответственным председателем областного совета общества борьбы за трезвость избран А. З. Шудейкина.

7.00	«90 минут».
8.35	Концерт.
9.00	«Отчего и почему?»
9.30	Губкинский фестиваль народного творчества.
10.00	«Лыжи».
10.40	«Улы» — странички истории».
11.00	Анкетный опрос.
11.05	«Алиби сериала».
11.20	«Ля ахест и ля канжого».
11.50	«Родуствен».
12.20	Международный фестиваль телепрограмм и народных творчествов.
12.55	Премьера мультфильма.
13.15	«И чаро вам песню».
13.45	«Серебря в море».
14.00	«Очевидное — невероятное».
15.00	Радительский день — суббота.
16.30	«Общая связь», Художественный фильм.
18.15	Народные мелодии.
18.30	«Слет молодых».
18.45	«Так победим», Премьер-фильм, спецвыпуск.
21.00	«Время».
21.35	«Проектор перестройки».
21.45	Поэт женской гонимости.
22.00	«Арабат» — «Спартак».
22.45	2-й тайм «Светлана».
23.15	В субботу вечером.
00.30	Новости.
00.35	«00-50».

наши интервью ПРЕКРИ СЛУХАМ

— Тамара Антонова, вы только что выступали по телевидению, где с цифрами в руках доказывали, что мы, жители Кузбасса, получаем продуктов вовсе не меньше, чем в прошлом году, а даже больше. Давайте еще раз и нам перескажите.

— Признаюсь, ажитаж возник неожиданно, был непредсказуем. И фонды, и ресурсы, которыми мы располагаем, позволяли спокойно ожидать наступления праздника. Однако положение в торговле, сложившееся за последние дни, вызывает серьезную озабоченность.

Но обратимся к цифрам. Растительных жиров, яиц, цельномолочной продукции, хлеба, круп, макаронных изделий у нас достаточно для бесперебойной торговли. В предпраздничные дни в магазинах ежедневно будут поступать 107 тонн булочных изделий, 21 тонна — бараночных, 40 тонн теста. Это на 40 процентов превышает среднюю реализацию в обычные дни. Запасы риса, шпена, маковой крупы, макаронных изделий позволяют торговать ими без перебоев.

С 25 октября на сто тонн увеличилась продажа продуктов — на 20 процентов, то есть ежедневно поступает для реализации 135—140 тонн. За октябрь и десять дней ноября будет продано 2400 тонн мяса животного (на 300 тонн больше, чем в прошлом году), на 500 тонн увеличатся выработка сметаны.

И тем не менее дефицит возник в магазинах очереди, столпотворение.

— Механика ажитажа проста: когда все расхватывается, из-под рук надо успеть за всем. Трудно психологически устоять, сохранить спокойствие и разумный подход к покупке. Нехватка, дефицит провоцируют хватательный инстинкт — бери, что дают, да еще прихвати сверх того, если сможешь.

— На днях мы проводили рейд. Приведу несколько случаев.

С трудным явлением пришлось столкнуться торговле. Во многих продовольственных магазинах опустели полки с крупными, макаронными изделиями, сахаром, мукой. Мгновенно расхватываются молоко и молочные изделия. Когда эти прежде вовсе не дефицитные продукты поступают в продажу, то создаются колоссальные очереди. Люди взволнованы слухами о предстоящем повышении цен. Ажитаж нарастает.

И все-таки давайте спокойно разберемся в ситуации, отделим истинное от наносного. Наш корреспондент попросил ответить на эти вопросы заведующую отделом торговли и бытового обслуживания областного партии Т. А. РОДИОНОВУ.

Подорок купил 12 баночек сметаны. Спрашивая, какая у них сметана, оказывается, три человека. Зачем же столько покупать?

— Это, наверное, легко объяснить: баночка сметаны с хлебом, чай — вот и завтрак готов. Ни сметы у плиты, ни хлеба по магазинам.

— Так двенадцать баночек сметаны? Срок реализации всего два бутылки. Нет, ее не ограничивали в количестве, просто она взвешала свои обязанности и пришла к разумному решению.

Да, с дефицитом бороться трудно. Продуктов завозим больше, а полки все же пусты. Нормирование отпуска товаров, регулировка их реализации по времени только подогрели желание купить побольше.

В народе прошел слух, что будет наценка, дозрели языки даже цыплят называют. Они якобы в два-три раза превысят существующие. Многие в беседах ссылаются на речь М. С. Горбачева в Мурманске. Да, в самом деле, в последнее время много идет дискуссий вокруг ценообразования. Но это же лишь дискуссии. Давайте обратимся к речи М. С. Горбачева. Он сказал: «...Как мы поступали на начальном этапе перестройки, после апрельского Пленума ЦК, так будем действовать и в дальнейшем...» — «ясно, всенародно обсуждать все главные вопросы жизни общества. И, конечно, вопрос о ценах, вопрос, который задает все общество, каждую неделю. Когда он созреет для решения, он будет обязательно вынесен на обсуждение трудящихся. На этот счет должна быть внесена ясность, и никакого беспорядка не должно быть».

— В этой напряженной обстановке особая ответственность падает на торговлю, от каждого продавца. Они становятся как бы полномочными представителями Советской власти, должны взять на себя роль политбойцов. Удастся ли им это?

— К сожалению, не во всем и не всегда торговля умеет быстро и правильно реагировать на возникающие веяния. Она же, посредник между производителем и производителем. Так сумей объяснить ситуацию, дай точную информацию.

При мне в одном из универсамов покупательница спросила, будет ли сахар. Продавец недовольно бросил: «Нет». Как же так? Это неверно по сути. Объясни, что сию минуту сахара нет, но его будут продавать вечером (или утром). Напряжение было бы снято, рассеялось бы недовольство друг другом.

Торговля первой почувствовала отзвук слухов, первой и должна была среагировать, сориентироваться — подействовать на промышленность, потребовать своевременности поставок, чтобы не срывались графики заводов.

Второй момент — фасовка. Типовые продукты новых марок не предусматривают фасовки мелких упаковок, сортировки. Это должны делать предприятия управления хлебопродуктов. Когда нахлынул ажитаж, когда дневные нормы фасовки не стало хватать, они не сделали ничего, не увеличили число фасовщиков и количество машин.

Этим положением усугубилось. Товар есть, но он недоступен покупателю.

Подкачала и торговля. Она должна была немедленно затребовать товар в крупной таре и организовать продажу с весов. Так в конце концов и сделали. Но время было упущено.

Я была свидетелем такой сцены. Продавали муку. Большая очередь, а продавец один, без помощников. Здесь же в торговом зале находилась товарная. Она лишь наблюдала за тем, что творилось. А могла бы оценить обстановку, дать в помощь человека — пусть бы насыпал муку в тару.

— А разве это входит в обязанности торговцев?

— Не входит. Но можно ли всерьез считать, что ты бесполезна, если в такой ситуации становишься лишь сторонним наблюдателем?

В заключение я бы хотела сказать, что изобавление от лихорадки дефицита в наших силах. Давайте же с достоинством выйдем из создавшейся ситуации. Партийные и советские органы принимают необходимые меры для устранения «Ярославские портреты XVIII—XIX веков». В экспозиции более пятидесяти уникальных произведений из фон-



ВОСЕМЬ лет назад в Кузбасском политехническом институте был создан клуб подводного спорта «Навигатор». Участие в соревнованиях, слетах, проведение экспедиции на Японском море — такова обширная программа авиационистов. Проведена последняя в этом году тренировка на открытом море. И хотя на поверхности пруда повисла тонкая ледяная пленка, погружение прошло интересно и увлекательно. НА СНИМКАХ: будущий инженер-строитель Евгений Рошнина. Фото И. Беляева.

повороты тем. Руководитель клуба «Поиск» Светлана Витальевна Столярова вместе с учащимися вылезла, разыскав людей корянской судьбы — тех, кто лишен возможности двигаться, видеть. Будущие учителя начальных классов стали не просто гостями, «согласителями» в домах таких людей. Они помогают управлять по координатам, организовывать переезды между ними. Потевяние было надеждой, люди пишут стихи, рисуют. Эта работа, разумеется, не даст музею конкретных материалов. Важно то, что остается в душах ребят.

Музей стал центром воспитательной работы. Здесь идет прием в пионеры учащихся базовой школы № 4, вручаются дипломы об окончании училища П. В. Артемьев. Уже найдены десятки людей, открыты удивительные судьбы.

Общая зараженность «на прошлое» дает и неожиданные

происшествие ОТСТУПАТЬ БЫЛО НЕКУДА

В тот день у Валентина Алексеевича Сафроновой был обычный выходной. И не было она запомнит на всю свою жизнь.

Утром Валентина Алексеевна пошла в магазин. Муж в это время находился на работе. Сделав покупки, она вернулась домой. Когда стала открывать дверь, то была несколько удивлена тем, что она не закрыта, хотя помнила четко: закрывала ее.

Зашла в квартиру и захлопнула за собой дверь. В руках были арбуз, билон, продукты. Валентина Алексеевна сделала буквально несколько шагов по коридору, как вдруг из спальни к ней навстречу выбежал неизвестный молодой человек с кухонным ножом в руке, зловеще крикнул: — Молчать!

В эти секунды, как вспоминает Валентина Алексеевна, были и страх, и растерянность, и первая мысль, что вошла не в свою квартиру. Упала на пол билон, арбуз, продукты. Неизвестный схватил ее за воротник пальто, потащил по коридору, пытаясь закрывать в спальню комнату. И тут Валентина Алексеевна получила отступать некуда, надо бороться за свою жизнь. И она вступила в схватку с грабителем.

Прерываем на некоторое время и поясним, что неизвестный, как выяснилось позже, оказался Сергей Бодяевский, двужды судимый за совершенные квартирные кражи.

Дважды преступник пытался ударить Валентину Алексеевну ножом, но оба раза Сафроновой удавалось как-то чудом защититься. В очередной раз она схватилась рукой за лезвие ножа и тем самым отвела удар от себя. А далее Валентина Алексеевна вырвала нож и отбросила его в сторону.

Теперь пришла очередь испытать страх бандиту. Встретив яростный отпор, он попытался бежать, но не смог вырваться из рук Валентины Алексеевны.

Соседи по подъезду, услышав шум и крики, поспешили на помощь. С благодарностью вспоминает Валентина Алексеевна своих соседей Григория Константиновича Шабанова, Андрея Рязанцева, Нину Ивановну Ильину, Альбину Николаевну Рязанцеву, Тамару Прохорову, которые помогли ей в трудную минуту.

Через несколько минут появились сотрудники милиции и работники «Скорой помощи». И только тогда поучастовала Валентина Алексеевна боль от удара, посмотрела на свои изрезанные ножом руки.

Руководство ОВД Центрального райсополкома Кемерово и полиция, сердечно благодарят всех, кто принимал участие в задержании особо опасного преступника, выполнив свой гражданский долг.

В. ПЕТРОВ, старший инспектор отделения ООП ОВД Центрального райсополкома, г. Кемерово.

7.30	Программа передач.
7.35	«Неделя Кузбасса».
7.58	Информационный обзор.
8.40	Погода 8:42 Обзор областного телевидения.
8.58	Погода 10:40 «В кругу земляки».
9.15	Заметки с презентации областного заседания обществ.
14.15	К 70-летию Великого Октября. Радиолекция о событиях.
15.55	Велоспорт Международные соревнования.
16.25	До и после полуночи: повествование от 17 октября.
17.55	«Здоровье».
18.40	Играет завет конкурсов А. Твоя (фортепиано).
19.10	Теннис Международная турнир.
20.00	«Спокойной ночи, малыши».
20.15	«30 безопасности движения».
20.20	— 21.00 Поэт Э. Молдавану.

Идея организации музея принадлежала директору училища Н. М. Беляеву. Наталья Михайловна энергична, напориста, впечатлительна — все эти качества органично перепелились в ней. И все работают на главную, пожалуй, черту — инициативность. Именно она некогда записала в вечные активистки ученицу 18-й школы Наталью Голяскуну. В десятом классе ее страстью стала поисковая работа. Оформление Ленинской комиссии расклевывающей о становлении комсомольской организации города, на год отодвинуло для следопытов другие дела.

— Мы не всегда по достоинству ценим учительский труд. Во многом потому, что плохо знаем саму историю педагогики, ее традиции. А будущему учителю без этого невозможно переступить классный порог, считает Наталья Михайловна.

Это убеждение безоговороч-

наставники

Бесценны судьбы людские

В педагогическом училище Ленинска-Кузнецкого открыт музей народного образования

но определяла тематику будущего музея, его эстетическое credo. В поиски включились и учащиеся. Бережно, по крупицам собирались первые воспоминания, старые фотографии... И вот ведь! Неожиданно делились ими старые учителя. Не потому, что жалко было, — считали зато едва ли не нескромной.

Преподаватель Е. Л. Мазеева ведет меня от стенда к стенду. Экспонатов пока немного. Но то, что каждам из них дорожат, чувствуется даже в том, что Екатерина Львовна. Первые «старшие» экспозиции посвящены педагогической деятельности Н. К.

Крупской, чье имя тесно связано с широко развернувшимся в городе в 30-е годы движением киношколы. И Ильи Николаевича Ульянова, чье имя хотят дать музею, — коллектив борется за это право. А вот время более близкое. На стенде «Все начинается с учителя» — фотография Лидии Сергеевны Аняниной, более 20 лет проработавшей директором школы № 2, Раисы Петровны Будниковой, и ныне преподающей в школе № 18. Обе — заслуженные учительницы школы РСФСР. Со всем молодыми, в окружении университетских товарищей, глядят они с пожелтевших люб-

телемайн ТАСС

АЛМА-АТА. 30. Премьерой парадов посетителя Госу дарственный музей искусства Казахской ССР имени А. Настеева. Здесь открылась выставка «Ярославские портреты XVIII—XIX веков». В экспозиции более пятидесяти уникальных произведений из фон-